

曾在北方大厦悬挂34年，尘封十余年又回来了

龙江大画《北国之春》 修复后首次亮相冰城



2015年，画家张钦若与未修复的《北国之春》。

□本报记者
申志远 于秋莹
文/摄

从发现新闻线索到完成稿件，记者历时七年完成了《油画〈北国之春〉回家尘封10余年，3年寻画6年修复》、《巨作〈北国之春〉回家引海内外关注》的相关报道，稿件刊发在2022年2月的《哈尔滨日报》《新晚报》上后，社会反响强烈，人民日报客户端、澎湃新闻媒体全文转发，让一段尘封的历史得到更多人的关注。

经过一年的筹备，油画《北国之春》修复后于2月15日下午正式亮相黑龙江（国际）版画博物馆五楼，与冰城市民首次见面。众多观众不仅现场聆听了馆长张玉杰的导赏，大画历史的见证人之一徐世铭也讲述了这幅画的传奇经历。



修复后的油画《北国之春》尺寸为4.2米×5.5米，是我省美术界现存最大的油画。

著名油画家张钦若。

A

著名油画家张钦若 1962年创作了《北国之春》

1962年，著名油画家张钦若应省委省政府之邀，为北方大厦创作了一幅宽4.2米、高5.5米的巨幅油画《北国之春》，画面中的北国沃野、辽阔江天、展翅天鹅……不仅体现了画家对家乡的恋恋情怀，更是那个

年代人民激昂奋进开发北大荒火红场面的艺术再现。这幅在北方大厦悬挂了34年的大画宛如一个标志，既是这幢历史建筑兴衰演变的历史见证，更是黑龙江美术的标志性作品。

B

修复后的《北国之春》存放在版画博物馆五楼

1996年，北方大厦改建为新世界百货商场，伴随着一个时代的结束，这幅油画经历了一段凋敝蒙尘的日子。

为了让这幅经典之作再现昔日风采，经过社会各界的不懈努力，经过3年寻画、6年修复，《北国之春》终

于重现冰城，亮相黑龙江（国际）版画博物馆。

目前，油画《北国之春》存放在版画博物馆的五楼，黑龙江（国际）版画博物馆为其特别制作了抽屉式的推拉展台，拉出来即可展览，推进去便可妥善保管。

C

让人们了解来龙去脉 创作修复过程将出一本画册

馆长张玉杰在活动现场不仅对社会各界为找到巨画付出的艰辛劳动表示感谢，更详细讲述了修复技师们长达数年的修复过程。“这幅名画受到了海内外的高度关注，让更多的人感受到了龙江的大美风光与龙江人对艺术的热爱和传承。《北国之春》的修复与回归充分体现了省委省政府对文化艺术工作的重视和对老艺术家的尊重，作为这幅名画的收藏单位，黑龙江省美术馆不仅要保护保藏好这幅名作，还会将这幅名作的创作、修复过程出版一本画册，让人们更多的了解《北国之春》的来龙去脉，让更多的人一睹其艺术魅力与迷人风采。”

张玉杰告诉记者，《北国之春》的修复过程非常专业与规范，所有修复的地方都是可以还原的。修复人员在颜料里添加了特殊材料，用

紫外线灯一照就能显示出来，这对于这张画的保存和未来的修复都有非常宝贵的参考价值，未来这幅画会被健康地保存下来。

由于所藏珍贵，未来黑龙江（国际）版画博物馆将通过单独预定、团体观赏等方式，在龙江美术大讲堂的互动时间内进行油画《北国之春》的推介和导赏。



油画《北国之春》的相关报道刊发在2022年2月的《新晚报》上。

在儿童电视剧《小龙人》中扮演贝贝 昔日童星陈晨突然离世，年仅38岁

“头上有犄角，身后有尾巴，谁也不知道，我有多少秘密。我是一条小青龙，我有许多小秘密……”相信在很多70后、80后的记忆里，都有过一部经典的儿童电视剧《小龙人》，里面的主题歌更是至今仍被传唱。没想到20日噩耗传来，剧中扮演贝贝的演员陈晨突然离世，年仅38岁。

20日凌晨，演员苗苗（黄禾）在社交平台发文悼念，曾与她在《亲亲我老师》中合作，也是在《小龙人》里扮演贝贝的演员陈晨，于18日因病在北京突然离世。

上世纪90年代初，陈晨曾在儿童电视剧《亲亲我老师》和《小龙人》里担任主要角色，他可爱的形象让很多观众都印象深刻，这两部电视剧也是不少人的儿时回忆。

《小龙人》有多火？当年陈晨参加《开门大吉》，主持人尼格买提说，他那个年纪的人几乎都看过《小龙人》。



据陈晨透露，他拍完这部电视剧后瞬间成了小明星，上学的时候，课间都不敢出教室，只要有人发现他，就会瞬间引起围观。

不知不觉，三十余年过去了，当年的

几位小演员也已长大成人。

2021年，陈晨开通了短视频账号，他还晒过自己跟陈嘉男、柳田的合照。

陈嘉男在《小龙人》中饰演“小龙人”一角，柳田饰演“奇奇”一角。看到他们再次合体，很多网友直呼“爷青回”。

据悉，已经成家的陈晨有两个很可爱的女儿。

陈晨和陈嘉男的友情一直延续至今，就在前两天，两人还在一起吃饭。

好友陈嘉男也证实了这一不幸的消息，他在朋友圈和微博先后发言，称“几天前还在一起有说有笑的，真的没法接受……”

不少网友感慨，《小龙人》中有一集是去了未来，8岁的贝贝变成了88岁的贝贝，没想到，现实中“贝贝”的生命停留在了38岁，实在令人叹息不已。

据《新闻晨报》